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   Årsberetning 2008-2009

Generalforsamlingen d. 7. april 2008 blev afholdt på Thisted Museum med Ib Nord Nielsen som dirigent. Svend Sørensen, Jørgen Miltersen, Poul Bangsgaard og Knud Sørensen var på valg til bestyrelsen og blev alle genvalgt. Poul Jensen genvalgtes som revisor, og medlemskontingentet blev fastsat uændret til 100 kr. om året. På et bestyrelsesmøde den 16. maj konstituerede bestyrelsen sig med genvalgt til alle poster, dvs. formand Svend Sørensen, næstformand Jørgen Miltersen, kasserer Jytte Nielsen og sekretær Else Bisgaard. 

Efter generalforsamlingen og et stykke smørrebrød begav vi os til Kirkecenteret i Vestergade, hvor Selskabet var vært ved et offentligt arrangement med oplæsning af ”Pesten i Bergamo”. Lektor Bent Windfeldt introducerede novellen, der blev læst af skuespiller Jane Thomsen. Oplæsningen var opdelt af ni vignetter for fløjte spillet af kgl. kapelmusicus Verner Nicolet. Det blev en uforglem-melig oplevelse.

I pinsen, lørdag d. 10. og søndag d. 11. maj, blev der afviklet et såkaldte ”J. P. Jacobsen – event” i forbindelse med det nye center i Thisted. Formanden bidrog som story-teller med at fortælle om JPJs barndom og ungdom i Thisted samt lidt om forfatterskabet. Der var pæn tilslutning til arrangementet.

2008 har stået i jubilæets tegn. Selskabets 50 års jubilæum blev markeret på selve dagen, mandag d. 16. juni. Kl. 19.00 var der reception med et glas hvidvin i fødehjemmet, hvor arkivar Orla Poulsen fortalte kort om husets historie. Derefter gik vi til Jacobsens grav, hvor borgmester Erik Hove Olsen lagde en buket roser. Endelig samledes vi i Kirkecenteret, hvor Bo Holten præsenterer den nye cd ”Sange af J. P. Jacobsen”, som Selskabet har været med til at støtte. Sopran Malene Nordtorp gav prøver på cd’ens indhold under musikledsagelse af organist Preben Nørgaard Christensen. Aftenen sluttede i en god stemning med et glas rødvin. I anledning af jubilæet var der udsendt en pressemeddelelse, og takket være Jørgen Miltersen fik vi fin dækning i den lokale presse. Udgiveren af cd’en, Naxos, lancerede den som ”månedens cd” i juli og august. Selskabet fik tilsendt et antal frieksemplarer samt 100 eksemplarer til produktionspris. Selskabets medlemmer har efterfølgende modtaget en cd som gave i anledning af jubilæet.

Jacobseniana 3 kom på ”på gaden” inden sommerferien, denne gang gæsteredigeret af Jens Lohfert Jørgensen. Hæftet blev præsenteret på Store Bogdag i august af Else Bisgaard. Den hidtidige sponsor, Thisted Forsikring, kan ikke fremover sponsorere skriftserien. I stedet har centerbygherre Per Overgaard givet tilsagn om at sponsorere Jacobseniana med 15.000 kr., hvilket svarer til tre numre. Vi forventer, at nr. 4 udkommer inden sommerferien,

J. P. Jacobsen Centeret husstandsomdelte i juni et hæfte på 16 sider. Fire af siderne havde Selskabet leveret stof til om J. P. Jacobsen. Der var plads til et par kritiske bemærkninger om byggeriet, men også lejlighed til at slå et slag for en yderligere markering af J. P. Jacobsen i byrummet.
I anledning af jubilæet havde vi taget initiativ til afholdelse af et seminar i samarbejde med Blicher-selskabet. Med succes blev seminaret afholdt i weekenden 5.-7. september på Skærum Mølle med Marie Grubbe som tema. En oplevelse var lørdagens udflugt til Tjele, hvor Knud Sørensen fortalte i bussen, og Hans Henrik von Lüttichau vist os rundt på Tjele.
I bestyrelsen har der været stor tilfredshed med arrangementerne i forbindelse med jubilæet. Det    er ret flot, at det lykkedes med et så relativt stort program i betragtning af selskabets beskedne størrelse og ressourcer. 

Fremhæves skal samarbejdet med museet, der i det forløbne år har haft et omfang ud over det sædvanlige. Som tidligere omtalt købte museet for et par år siden en samling af Jacobsens tegninger fra ungdomsårene i København. Senere er der købt en privat bogsamling med bl.a. førsteudgaver af Jacobsens udgivelser. Museet har derudover købt et antal breve mellem JPJ og værtsfamilien i Ny Adelgade, hvor han havde sin sidste adresse i København. Takket være midler fra Kulturarvs-styrelsens Hastefond er Gudmund Hentzes billede ”Pesten i Bergamo” nu i museets eje. Maleriet kan sammen med de øvrige erhvervelser ses i en særudstilling frem til 1. juni.
Med en bevilling fra Kulturarvstyrelsen på 218.000 kr. arbejder museet med et mobiltelefonbaseret formidlingsprojekt med fokus på Jacobsen og Thisted på hans tid. Tanken er, at skoleelever, men også turister og andre interesserede, via mobiltelefonen kan gå en tur i byen og få formidlet viden om Jacobsen. Projektet skal være afsluttet inden sommerferien 2009.
Planerne om J. P. Jacobsen-mindehave skrider langsomt fremad. Aalborg Stift har ikke villet godkende de foreløbige planer, men har krævet, at der udarbejdes en samlet plan for den gamle kirkegård af et arkitektfirma med erfaring i den slags opgaver. Det har forsinket processen, men til gengæld er menighedsrådet gået mere aktivt ind i planlægningen og forsøger at få afsat penge på budgettet til en projektering. Alt i alt kommer det til at tage tid, men til gengæld ser vi i bestyrelsen fortsat positivt på muligheden for at realisere planen om en have.
Vi afviklede sammen med Thisted Frie Oplysningsforbund den fjerde studiekreds over fem aftener i perioden januar-marts. Fokus har været på naturalisme og naturvidenskab. Én af gangene var der gæsteforelæsning af Stefan Kjerkegaard, Århus Universitet. Med over 30 deltagere kan man ikke andet end at karakterisere studiekredsen som en succes.

Endelig kan det nævnes med en smule stolthed, at Selskabet var præsenteret med op til flere medlemmer d. 13. marts på universitetet i Århus ved Jens Lohfert Jørgensens forsvar af ph.d.-afhandlingen: Sygdomstegn. En symptomatologisk læsning af J. P. Jacobsens Niels Lyhne.
I anledning af Darwin-året 2009 afholder Selskabet et seminar lørdag den 22. august. Program vil senere blive sendt ud til medlemmerne.

Thisted den 24. marts 2009

Svend Sørensen

