JPJ seminar Skærum

 

På Folkeuniversitetscentret Skærum Mølle ved Vemb gennemførtes i september et seminar med St. St. Blicher og J. P. Jacobsen på programmet. Kursusledere var Else Bisgaard fra J.P. Jacobsen Selskabet  og Erik Harbo fra Blicher-Selskabet.

Første punkt på programmet fredag den 5. september 2008 var efter indkvartering og aftensmad en redegørelse for J. P. Jacobsen Selskabets 50 års jubilæum 9. juni ved formanden, Svend Sørensen.

Derefter stod lektor Else Marie Mogensen for ”Et kvindeportræt gennem fire århundreder”, og sidst på aftenens program video med ”En landsbydegns dagbog”.

Lørdag den 6. september var der udflugt til Tjele. Undervejs fortalte forfatteren Knud Sørensen om Blichers frk. Sophie fra ”En landsbydegns dagbog”. På Tjele tog godsejer Hans Helmuth von Lüttichau selv imod og viste rundt. – ikke blot på gårdspladsen, men også i stuerne på 1. sal. 

Efter frokost på Hald Hovedgaard fortalte Erik Harbo om Charlotte Amalie Schinkel og hendes levnedsskildring.

Tilbage i Skærum og middag gennemgik lektor Henrik Ljungberg ”En landsbydegns dagbog”, suppleret med gribende oplæsning ved skuespilleren Erik Kühnau.

Efter morgensang søndag den 7. september havde lektor, lic. phil. Jørn Erslev Andersen et spændende indlæg med titlen Interiør, tableau, arabesk – om Marie Grubbe og J, P. Jacobsens skrivekunst. Sidst på programmet i Skærum stod orientering om en ny St. St. Blicher hjemmeside  ved Herning Museum. 

Søndag eftermiddag var der mulighed for at besøge den restaurerede gamle herregård Nørre Vosborg, som bl.a. H. C. Andersen besøgte.i juli 1859.

Seminaret fik mange rosende ord med på vejen fra de ca. 50 deltagere.  

Jørgen Miltersen. 

Se billeder fra seminaret her
Billederne er taget af Ib Nord Nielsen, Thisted.

